



扫码查看解析

2021-2022学年广东省江门市新会区八年级（上）期末 试卷

语 文

注：满分为120分。

一、基础（24分）

1. 根据课文默写古诗文。

- (1) 自古逢秋悲寂寥，_____。（刘禹锡《秋词》）
- (2) 《使至塞上》中以传神笔墨刻画了奇特壮美的塞外风光的诗句是：_____，_____。
- (3) _____，云生结海楼。_____，万里送行舟。（李白《渡荆门送别》）
- (4) _____，_____，自非亭午夜分，不见曦月。（郦道元《三峡》）
- (5) 山下兰芽短浸溪，松间沙路净无泥，潇潇暮雨子规啼。_____？_____！_____。（苏轼《浣溪沙》）

2. 根据拼音写出句子括号处应填入的词语。

- (1) 北雁南飞，活跃在田间草际的昆虫也都xiōo shēng nì jì _____。
- (2) 日落确实很美不，色彩xuànlì _____，变化多端。
- (3) 这些石刻狮子，有的母子相抱，有的交头接耳，有的像倾听水声，千态万状，wéimìdào wéixià o _____。
- (4) 到徐州见着父亲，看见满院lángjí _____的东西，又想起祖母，不禁簌簌地流下眼泪。

3. 下列句子中的加点词，使用不正确的一项是（ ）

- A. 在我强大的野战军和地方军的配合打击之下，困守各个孤立据点内的敌人不得被迫弃城逃窜。
- B. 1996年“克隆羊”的诞生，在全世界引起了轰动。
- C. 站在景山的高处望故宫，重重殿宇，层层楼阁，道道宫墙，错综相连，而井然有序。
- D. 在解放战争的战略决战阶段中，人民解放军以排山倒海之势夺取了一个又一个伟大的胜利。

4. 下列句子没有语病的一项是（ ）

- A. 老头子浑身没有多少肉，干瘦得像老了的鱼鹰。
- B. 通过初一、初二的锻炼，终于使适应了中学的学习。
- C. 书架上放着语文课本、数学课本、英语课本和许多教材。
- D. 赵州桥修建于大约公元605年左右，到现在已经有一千多年了。

5. 请参照例子的句式，并按给出的开头完成句子仿写。



扫码查看解析

例子：杏花开了，好像在传语要赶快耕地；桃花开了，好像在暗示要赶快种谷子。

- (1) 小鸟唱着，好像_____。
- (2) 蜜蜂唱着，好像_____。

二、阅读(46分) 阅读下面文段，完成下列各题。

6. 桃花源记(陶渊明)

晋太元中，武陵人捕鱼为业。缘溪行，忘路之远近。忽逢桃花林，夹岸数百步，中无杂树，芳草鲜美，落英缤纷。渔人甚异之。复前行，欲穷其林。

林尽水源，便得一山，山有小口，仿佛若有光。便舍船，从口入。初极狭，才通人。复行数十步，豁然开朗。土地平旷，屋舍俨然，有良田、美池、桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻。其中往来种作，男女衣着，悉如外人。黄发垂髫，并怡然自乐。

见渔人，乃大惊，问所从来。具答之。便要还家，设酒杀鸡作食。村中闻有此人，咸来问讯。自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境，不复出焉，遂与外人间隔。问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。此人一一为具言所闻，皆叹惋。余人各复延至其家，皆出酒食。停数日，辞去。此中人语云：“不足为外人道也。”

既出，得其船，便扶向路，处处志之。及郡下，诣太守，说如此。太守即遣人随其往，寻向所志，遂迷，不复得路。

南阳刘子骥，高尚士也，闻之，欣然规往。未果，寻病终。后遂无问津者。

- (1) 对下列句子中加点词的分析，不正确的一项 _____
 - A. 山有小口，仿佛若有光。(隐隐约约)
 - B. 问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。(不管)
 - C. 不足为外人道也。(不值得)
 - D. 未果，寻病终。后遂无问津者。(访求)

(2) 请将下面句子翻译成现代汉语。

- ①渔人甚异之。
- ②余人各复延至其家。

(3) 请写出一个最能体现作者寄托社会理想的句子。(请用文章的语句回答)

7. 耳中人(蒲松龄)

谭晋玄，邑诸生也。笃信导引之术，寒暑不辍。行之数月，若有所得。

一日方趺坐，闻耳中小语如蝇，曰：“可以见矣。”开目即不复闻；合眸定息，又闻如故。谓是丹将成，窃喜。自是每坐辄闻。因俟其再言，当应以覘之。一日又言。乃微应曰：“可以见矣。”俄觉耳中习习然似有物出。微睨之，小人长三寸许，貌狞恶，如夜叉状，旋转地上。心窃异之，姑凝神以观其变。忽有邻人假物，扣门而呼。小人闻之，意甚张皇，绕屋而转，如鼠失窟。

谭觉神魂俱失，复不知小人何所之矣。遂得颠疾，号叫不休，医药半年，始渐愈。

- (1) 对下列句子中“之”字的分析，不正确的一项是 _____
 - A、笃信导引之术，寒暑不辍。(的)
 - B、微睨之，小人长三寸许，貌狞恶。(他)
 - C、小人闻之，意甚张皇。(声音)
 - D复不知小人何所之矣。(地方)
- (2) 文中“行之数月，若有所得”，谭晋玄最想得到的是_____。(用文中的两个字来回答)
- (3) 谭晋玄“心窃异之”的原因是什么？(请用文中的句子来回答)



扫码查看解析

8. 《大自然的语言》节选（竺可桢）

物候现象的来临决定于哪些因素呢？

首先是纬度。越往北桃花开得越迟，候鸟也来得越晚。值得指出的是物候现象南北差异的日数因季节的差别而不同。我国大陆性气候显著，冬冷夏热。冬季南北温度悬殊，夏季却相差不大。在春天，早春跟晚春也不相同。如在早春三四月间，南京桃花要比北京早开20天，但是到晚春五月初，南京刺槐开花只比北京早10天。所以在华北常感觉到春季短促，冬天结束，夏天就到了。

经度的差异是影响物候的第二个因素。凡是近海的地方，比同纬度的内陆，冬天温和，春天反而寒冷。所以沿海地区的春天的来临比内陆要迟若干天。如大连纬度在北京以南约1°，但是在大连，连翘和榆叶梅的盛开都比北京要迟一个星期。又如济南苹果开花在四月中或谷雨节，烟台要到立夏。两地纬度相差无几，因为烟台靠海，春天便来得迟了。

影响物候的第三个因素是高下的差异。植物的抽青、开花等物候现象在春夏两季越往高处越迟，而到秋天乔木的落叶则越往高处越早。不过研究这个因素要考虑到特殊的情况。例如秋冬之交，天气晴朗的空中，在一定高度上气温反比低处高。这叫逆温层。由于冷空气比较重，在无风的夜晚，冷空气便向低处流。这种现象在山地秋冬两季，特别是这两季的早晨，极为显著，常会发现山脚有霜而山腰反无霜。在华南丘陵区把热带作物引种在山腰很成功，在山脚反不适宜，就是这个道理。

此外，物候现象来临的迟早还有古今的差异。根据英国南部物候的一种长期记录，拿1741到1750年十年平均的春初七种乔木抽青和开花日期同1921到1930年十年的平均值相比较，可以看出后者比前者早九天。就是说，春天提前九天。

物候学这门科学接近生物学中的生态学和气象学中的农业气象学。物候学的研究首先是为了预报农时，选择播种日期。此外还有多方面的意义。物候资料对于安排农作物区划，确定造林和采集树木种子的日期，很有参考价值，还可以利用来引种植物到物候条件相同的地区，也可以利用来避免或减轻害虫的侵害。我国有很大面积的山区土地可以耕种，而山区的气候、土壤对农作物的适应情况，有很多地方还有待调查。为了便利山区的农业发展，开展山区物候观测是必要的。

物候学是关系到农业丰产的科学，我们要进一步加强物候观测，懂得大自然的语言，争取农业更大的丰收。

- (1) 下列说法有误或不符合原文意思的一项是 _____
- A、“凡是近海的地方，比同纬度的内陆，冬天温和，春天反而寒冷。”这句话运用了作比较的说明方法。
 - B、“例如秋冬之交，天气晴朗的空中，在一定高度上气温反比低处高。这叫逆温层。”这句话运用了举例子的说明方法。
 - C、物候学这门科学包括生物学中的生态学和气象学中的农业气象学。
 - D、物候现象的来临决定于纬度的差异、经度的差异、高下的差异、古今的差异。
- (2) 下面对本文段语言特点的分析，最恰当的一项是 _____
- A、“如在早春三四月间，南京桃花要比北京早开20天，但是到晚春五月初，南京刺槐开花只比北京早1天。”充分体现了本文语言的生动性与准确性。
 - B、“例如秋冬之交，天气晴朗的空中，在一定高度上气温反比低处高。这叫逆温层。由于冷空气比较重，在无风的夜晚，冷空气便向低处流。”可体现本文语言的准确性与科学性。



扫码查看解析

C、“拿1741到1750年十年平均的春初七种乔木抽青和开花日期同1921到1930年十年的平均值相比较，可以看出后者比前者早九天。就是说，春天提前九天。”可体现本文语言的形象性与准确性。

D、“物候学是关系到农业丰产的科学，我们要进一步加强物候观测，懂得大自然的语言，争取农业更大的丰收。”充分体现了本文的形象性与科学性。

(3) 请根据文中内容分条写出研究物候学的意义。

9. 《背影》（节选）

我说道，“爸爸，你走吧。”他望车外看了看，说，“我买几个橘子去。你就在此地，不要走动。”我看那边月台的栅栏外有几个卖东西的等着顾客。走到那边月台，须穿过铁道，须跳下去又爬上去。父亲是一个胖子，走过去自然要费事些。我本来要去的，他不肯，只好让他去。我看见他戴着黑布小帽，穿着黑布大马褂，深青布棉袍，（ ）地走到铁道边，慢慢探身下去，尚不大难。可是他穿过铁道，要爬上那边月台，就不容易了。他用两手攀着上面，两脚再向上缩；他肥胖的身子向左微倾，显出努力的样子。这时我看见他的影，我的泪很快地流下来了。我赶紧拭干了泪，怕他看见，也怕别人看见。我再向外看时，他已抱了朱红的橘子望回走了。过铁道时，他先将橘子散放在地上，自己慢慢爬下，再抱起橘子走。到这边时，我赶紧去搀他。他和我走到车上，将橘子一股脑儿放在我的皮大衣上。于是扑扑衣上的泥土，心里很轻松似的，过一会说，“我走了；到那边来信！”我望着他走出去。他走了几步，回过头看见我，说，“进去吧，里边没人。”等他的背影混入来来往往的人里，再找不着了，我便进来坐下，我的眼泪又来了。

(1) 本文的作者是_____。《背影》是一篇著名的纪实散文，以_____为线索，以车站送别为中心事件，重点叙写的是父亲爬铁道买橘子时的背影，表现了深深的_____与儿子怀念父亲的情感。

(2) 请在句子中填上适当的词语，并说说原因。

我看见他戴着黑布小帽，穿着黑布大马褂，深青布棉袍，_____地走到铁道边，慢慢探身下去，尚不大难。

(3) 请简单分析父亲语言的意思及其包含的情感。

① “我走了，到那边来信！”

② “进去吧，里边没人。”

三、作文（50分）

10. 阅读下面的文字，按要求作文。

在幼儿阶段，有人觉得妈妈最美；在小学阶段，有人觉得学校最美；在中学阶段，有人觉得国旗最美……

请以“我觉得_____最美”为题，写一篇文章。

要求：（1）根据自己所写文章内容，将题目补充完整；

（2）选择你能驾驭的文体抒写真情实感；

（3）文中不得出现真实的地名、校名、人名；

（4）字数不少于500字。



扫码查看解析

11. 阅读下面的文字，完成下列各题。

青春终于胜利了。保尔没有死于伤寒。这是他第四次死里逃生。在床上整整躺了一个月之后，苍白消瘦的保尔已能够勉强用两条摇摇晃晃的腿站起来，摸着墙壁，在房间里走动了。他的母亲搀着他走到窗口，他向街上望了很久。雪在融化，积成了小水洼，在早春的阳光下闪亮。外面已经是初次解冻的温暖天气了。

但是他一想到，明天他就要离开这里，回到那个大城市去，再度和他的朋友们，同志们，所有那些亲爱的人们在一起，他又高兴了。这大城市以及它沸腾的生活，活跃的气氛，加上那川流不息的人群，电车的轰隆声和汽车的喇叭声，都吸引着他。而最最吸引他的，却是那些巨大的石头厂房、煤烟熏黑的车间、机器，以及滑轮的柔和的沙沙声。他的心已经飞到巨大的飞轮疯狂旋转、空气中散播着机油气味的地方，飞到那早已成为他不能分离的整个生活上去了。

- (1) 选文出自长篇小说《_____》，作者是前苏联作家_____。
- (2) 找出文中自然环境与社会环境描写的句子，并分别说说它们的作用。



扫码查看解析